

2021年关键经济数据出炉 释放哪些重要信号

1月17日,2021年中国经济年报正式出炉:国内生产总值超114万亿元,同比增长8.1%。这份“成绩单”释放了怎样的信号?“新华视点”记者进行了梳理。

GDP同比增长8.1%

经济运行总体平稳

2021年,我国GDP比上年增长8.1%,一至四季度同比分别增长18.3%、7.9%、4.9%、4.0%。按两年平均算,分别增长4.9%、5.5%、4.9%、5.2%。

国家统计局局长宁吉喆对此评价:“经济较快增长”“运行总体平稳”。他表示,这一增速高于2021年政府工作报告中6%以上的预期目标,在全球主要经济体中名列前茅。中原银行首席经济学家王军说,在全球疫情冲击下,我国依然能保持这样的增速非常不易。尽管经济增速逐季放缓,但四季度两年平均增长率比三季度还要高,反映了经济运行总体平稳。

人均GDP超1.2万美元

经济总量规模和人均水平都持续提高

初步核算,2021年我国国内生产总值超114万亿元,稳居世界第二,人均国内生产总值突破1.2万美元。

宁吉喆表示,过去一年我国经济总量规模和人均水平都持续提高,说明我国综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升。但应清醒看到,我国人均GDP尚未达到高收入国家下限标准,与发达国家比还有较大差距。

固定资产投资同比增长4.9%

扩大有效投资有潜力、有空间

2021年,全国固定资产投资超54万亿元,同比增长4.9%,两年平均增长3.9%。其中,高技术产业投资增长17.1%,快于全部投资12.2个百分点。

受原材料成本上涨及疫情、汛情影响,前三季度我国固定资产投资同比增速较上半年有所放缓,四季度资本形成总额对经济增长贡献率为负。2022年投资增速是否会进一步回升?中国民生银行研究院宏观研究中心主任王静文说,五年规划第二年通常是重大项目落地时段,而且随着PPI涨幅回落,中下游制造企业的成本上升压力会得到缓解,这将进一步拉动整体投资。

CPI同比上涨0.9%

物价总体稳定在合理区间

2021年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,低于全年3%左右的预期目标。同期,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨8.1%。从12月看,CPI与PPI“剪刀差”进一步收窄。

专家指出,2021年物价总体稳定在合理区间,得益于国家加大重要民生商品保供稳价力度。王军表示,受猪肉价格逐步进入上行周期、大宗商品价格传导等因素影响,CPI涨幅或将有所扩大,但总体可控。同时,在高基数、保供稳价政策持续实施、大宗商品价格回落等因素影响下,PPI涨幅料继续回落。未来,物价涨幅仍将处在合理区间。

消费总额超44万亿元

对经济增长的主要拉动作用进一步显现

2021年,社会消费品零售总额超44万亿元,同比增长12.5%,两年平均增速为3.9%。最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%。消费对经济增长的主要拉动作用进一步显现。同时,疫情下升级类消费需求持续释放。去年,限额以上单位金银珠宝类、文化办公用品类商品零售额分别增长29.8%、18.8%,全国网上零售额同比增长14.1%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生指出,我国消费依然展现出较强韧性,未来挖掘消费潜力应从保就业保民生保市场主体、不断培育新的消费增长点等方面入手发力。

外贸首次突破6万亿美元 外资同比增长14.9%

具有综合竞争优势

2021年,我国货物进出口总额39.1万亿元,首次突破6万亿美元,比上年增长21.4%,月度增速屡超预期。外资也交出亮眼“成绩单”:2021年全国实际使用外资金额超1.1万亿元,同比增长14.9%,引资规模再创历史新高。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮表示,外贸取得的成绩体现了中国经济的“韧”,“但考虑到一些国家生产能力逐步恢复,部分转移至我国的订单或将有所回流,2022年出口增幅有可能放缓。”

新增就业1269万人

超额完成全年目标

就业是最大的民生。2021年,城镇新增就业1269万人,达到了1100万人以上的预期目标,全国城镇调查失业率平均为5.1%,低于5.5%左右的预期目标。

据教育部统计,2022届高校毕业生规模预计首次突破千万,总量和增量均为近年之最。“青年就业的问题主要是结构性的。”植信投资首席经济学家连平分析说,促进青年就业、破解劳动力供需的结构性矛盾,需要调整人才结构、改善教育专业设置、转变就业观念等举措多管齐下。

单位GDP能耗下降2.7%

绿色产品产量快速增长

2021年单位GDP能耗比上年下降2.7%,接近降低3%左右的预期目标。初步测算,2021年,天然气、水核风光电等清洁能源消费比重达25.3%,比上年提高1个百分点。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,碳达峰碳中和对我国经济发展既有约束的一面,又有激励的一面,这两年,国内的电动汽车、光伏、风电等热点产业都与“双碳”刺激效应有关。随着时间推移,激励的一面会越来越明显,经济社会绿色转型和高质量发展将进一步有机融合。

新华社“新华视点”记者 (据新华社北京1月17日电)

2022年春运17日拉开帷幕。交通运输部最新数据显示,预计2022年春运全国发送旅客11.8亿人次,较2021年同比增长35.6%。奥密克戎变异株给疫情防控带来挑战。截至目前,国内已有10余个省份报告了奥密克戎输入病例,天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。

春运期间乘坐交通工具出行有哪些注意事项?各级城市针对春运有哪些防疫要求?春运路上如何做好个人疫情防控?有关部门负责人权威回应,解答公众关心的关于春运疫情防控多个实际问题。

春运防疫五问

乘坐火车出行,高铁上万一发现涉疫旅客怎么办?核酸检测阴性证明在下火车时过了48小时,能否出站?

国铁集团客运部副主任朱文忠介绍,铁路部门制定了春运期间不同环境、不同场景下的疫情应急处置预案。如果火车上出现涉疫旅客,将采取以下措施:一是立即将涉疫旅客安排在列车隔离席位。二是安排涉疫旅客在前方车站下车,移送地方防控部门。三是对涉疫旅客所处环境进行封闭。四是将涉疫旅客所处车厢旅客信息推送至国家级疫情防控管理平台。五是对涉疫旅客所处环境进行终末消毒。

铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能,可以方便查看各出发站和终到站核酸检测阴性证明认定政策、地方卫生防疫部门最新要求。

乘坐飞机出行,疫情导致票务退改怎么办?乘坐航班的核酸检测阴性证明如何认定?

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍,春节期间,民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势,配合防控要求做好客票退改服务工作,要求各机场加强与地方春运机构对接配合,做好抵离旅客交通顺畅衔接,做好航班不正常情况下的旅客服务工作。

记者调查发现,针对需要48小时内核酸检测阴性证明才能登机的航班,大部分航空公司官网均公布了核酸检测阴性证明有效开始时间及截止时间认定标准。一般在乘客购买机票成功后,还会发送包含登机防疫政策信息的短信至购票预留手机号,乘客可注意查收。

各级城市针对春运目前有哪些防疫宗旨和防控要求?

“精准防控”制定疫情政策需要综合考虑风险等级、疫情形势、民生保障等各方面因素,一直处于动态变化之中。依据属地管理原则,各级城市目前普遍制定了差异化的疫情防控管理方案和应急预案。

首都严格进京管理联防联控协调机制10日发布,在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上,自2022年1月22日零时起至3月底,进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测,通勤人员按照现有政策规定继续执行。

上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会13日提示,来沪抵沪的人员需开展7天的健康监测,抵沪7天内减少不必要的人群聚集,规范佩戴口罩、保持社交距离等。

春运路上如何做好个人疫情防控?春节期间还能出游吗?

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示,广大群众在春运返乡前要关注和遵守出发地、中转地、目的地防疫要求,在旅途中要始终做好个人防护,坚持戴口罩、勤洗手、多通风,在返乡后要减少聚集、减少流动,发现症状要及时就医和报告。

春运期间自驾出行的群众,要配合好疫情防控的检查,在高速公路服务区等场站停靠时,遵守扫码登记、测温等各项规定,减少停留时间。乘坐公共交通工具的群众,在出行前要始终关注始发地和目的地疫情防控要求,必要时完成核酸检测,确保健康码、行程码的状态符合出行要求。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国介绍,将继续严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制。对出现中、高风险地区的省(区、市),立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省(区、市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

寒假结束或春节后,对于高校学生返校或务工人员返岗有什么具体安排和要求?

《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》指出,优化调整学校寒假放假时间,错峰安排春季学期开学返校。合理调整企业放假和复工时间,引导务工人员错峰返岗。高校或务工人员较多的企业可要求学生或务工人员持48小时内核酸检测阴性证明返校或返岗。

新华社记者 (据新华社北京1月17日电)

文明健康 绿色环保

维护公共卫生 净化美化环境

关爱未成年人

更值得
关注的未
来

太原市文明办
太原日报社

太原市文明办
太原日报社

